
του περιβάλλοντος, τα έβλεπε µακρινά, µερικοί και σαν σενάρια
επιστηµονικής φαντασίας και όσους ασχολούνταν µε αυτά τους
θεωρούσαν γραφικούς και κουλτουριάδηδες.
Σήµερα, µετά τις Συνόδους του Παρισιού και της Γλασκώβης, εί-
µαι πολύ ικανοποιηµένος για την πρόοδο που έχει γίνει και πι-
στεύω ότι είµαστε σε καλό δρόµο που θα µας οδηγήσει στο
προσδοκώµενο αποτέλεσµα.

Oι αριθµοί µιλούν από µόνοι τους
Επειδή όσα παραπάνω γνωρίζουµε, τόσο αποτελεσµατικότερα
θα αντιµετωπίσουµε το κυριότερο πρόβληµα του πλανήτη µας,
την κλιµατική αλλαγή, θα αναφέρω περισσότερα δεδοµένα, µιας
και αφενός έχουµε ωριµάσει, αφετέρου αντιλαµβανόµαστε ότι
οι επιπτώσεις κυριολεκτικά µας αγγίζουν· ήδη ζούµε µε την α-
πειλή πληµµυρών, πυρκαγιών και ακραίων καιρικών φαινοµένων.
• Για κάθε κιλό πετρελαίου που καίµε εκπέµπει
2,3 κιλά CO² διοξείδιο του άνθρακα
• Άλµα αερίων θερµοκηπίου.

Η 50ετία 1970-2020 είναι το διάστηµα µέσα στο οποίο υπερδι-
πλασιάστηκαν τα αέρια του θερµοκηπίου, από 28 δισ. τόνους
(1970) σε 60 δισ. τόνους (2021). Η µεγαλύτερη ποσότητα είναι
το CO², όµως εξαιρετικά αυξηµένη είναι και η ποσότητα µεθανί-
ου. Σηµαντικό ρόλο, επίσης, στην επιβάρυνση της θερµοκρα-
σίας παίζουν οι αλλαγές χρήσεων γης και η αποψίλωση των δα-
σών.
• Βαθύ χάσµα µεταξύ πλουσίων και φτωχών στο G20
Oι εκποµπές CO² ξεκινούν από τους 3 τόνους ανά κάτοικο (Ινδία,
Ινδονησία), ανεβαίνουν στους 22-28 τόνους σε Νότια Αφρική,
Ρωσία, Ηνωµένο Βασίλειο, Καναδά, και εκτινάσσονται στους 50
τόνους στις ΗΠΑ. Είναι εντυπωσιακό ότι ακόµα και το πιο φτωχό
50% των ΗΠΑ εκπέµπει ανά κάτοικο περισσότερους ρύπους από
τους πιο πλούσιους σε Κίνα, Αργεντινή, Βραζιλία, Ινδονησία και
Ινδία.

Προς επίρρωση των ανωτέρω, θυµάµαι, ότι στην Αµερική που
έζησα αρκετά χρόνια, λόγω της φθηνής ενέργειας (το λίτρο πε-
τρέλαιο στην Ευρώπη κόστιζε όσο το γαλόνι στην Αµερική, σχέ-
ση περίπου 1 προς 4), η κατανάλωση άγγιζε τα όρια της σπατά-
λης. Άνοιγες το τεράστιο τηλέφωνο ντους και έπεφτε το ζεστό
νερό επάνω σου σαν καταρράκτης, τα αυτοκίνητα ήταν τερά-
στια, ο κόσµος κοιµόταν µε ανοιχτά παράθυρα και την άλλη µέ-
ρα ξαναζέσταινε όλο το σπίτι και άλλα πολλά.

Το top 10 των παγκόσµιων ρυπαντών
O σωρευτικά µεγαλύτερος ρυπαντής της ατµόσφαιρας από το
1850 µέχρι σήµερα είναι οι ΗΠΑ, µε πάνω από 500 δισ. τόνους,
ενώ ακολουθούν η Κίνα µε περίπου 285 δισ. τόνους και 4πλάσιο
πληθυσµό, και η Ρωσία µε 172 δισ. τόνους και µισό πληθυσµό.
Η Βραζιλία, η Ινδονησία, η Γερµανία, η Ινδία, το Ηνωµένο Βασί-
λειο, η Ιαπωνία και ο Καναδάς συµπληρώνουν τη δεκάδα των
διαχρονικά µεγαλύτερων ρυπαντών, µε σωρευτικές ποσότητες
από 65 έως 113 δισ. τόνους. Είναι σηµαντική η εκτίµηση ότι ο ε-
ναποµένων «ανθρακικός προϋπολογισµός», δηλαδή η επιπλέον
ποσότητα που έχει τη δυνατότητα να εκπέµψει η ανθρωπότητα
για να µην ξεπεράσει το όριο του 1,5 βαθµού Κελσίου, είναι µό-
λις άλλο ένα 14% για τα επόµενα 80 χρόνια, µέχρι το τέλος του
αιώνα.

Συµφωνία του Παρισιού
To 2015, στην COP21, που έγινε στο Παρίσι, υπήρξε µια σηµα-

ντική εξέλιξη: Όλες οι χώρες που συµµε-
τείχαν δεσµεύτηκαν να τηρήσουν τα
συµφωνηθέντα, µετά από χρόνια δια-
πραγµατεύσεων και κάποιες από αυτές
τις δεσµεύσεις ήταν τα κύρια σηµεία συ-
ζήτησης στη συνάντηση της Γλασκώβης.

Με απλά λόγια η Συµφωνία του Παρι-
σιού είναι µια παγκόσµια συνθήκη για
την κλιµατική αλλαγή. Περιγράφει τα βή-
µατα που συµφώνησαν να κάνουν οι κυ-
βερνήσεις για να µειώσουν τις εκποµπές
αερίων ώστε να διατηρήσουν την άνοδο
της παγκόσµιας µέσης θερµοκρασίας
πολύ κάτω από τους 2 βαθµούς -κατά
προτίµηση 1,5°C- πάνω από τα προβιο-

Σύνοδος Κορυφής στη Γλασκώβη

Τα καθ’ ηµάς
Για την κλιµατική αλλαγή έχω γράψει αρκετά άρθρα και κοινο-
ποιήσει πολλές δηµοσιεύσεις.
Έχω ευαισθησία µε τα θέµατα της ενέργειας και του περιβάλ-
λοντος και προσπαθώ να εξοικονοµώ ενέργεια µε απλές συνή-
θειες στην καθηµερινότητά µου.
Ίσως έχω επηρεαστεί από την εκπαίδευσή µου στη Γερµανία .
Τότε βέβαια, ο κόσµος δεν έδινε µεγάλη σηµασία στα θέµατα

κόστος να επιµεριστεί δίκαια, αναλογικά και σε παγκόσµια κλί-
µακα.

Oι πολιτικές συνθήκες εµπνέουν κάποια αισιοδοξία. Η κυβέρ-
νηση Μπάιντεν έχει φέρει µια νέα αίσθηση επείγοντος στην κλι-
µατική αλλαγή. Η πανδηµία προσέφερε τις δικές της ευκαιρίες,
όπως την τηλεργασία και την επέκταση των ψηφιακών εφαρµο-
γών καθώς και τη µείωση των µετακινήσεων.

Στη Γλασκώβη αποφασίστηκε οι ανεπτυγµένες χώρες να συ-
νεισφέρουν από κοινού 100 δισ. δολάρια ετησίως έως το 2025,
να στοχεύσουν στη µείωση των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου
τουλάχιστον κατά 55% έως το 2030 σε σύγκριση µε τα επίπεδα
του 1990, να περιορίσουν την αύξηση της θερµοκρασίας στον
1,5°C και να µειώσουν την αποψίλωση των δασών κατά 85% έ-
ως το 2030.

Επίσης, για πρώτη φορά καλούνται τα κράτη να καταργήσουν
τις «αναποτελεσµατικές» επιδοτήσεις για τα ορυκτά καύσιµα.
Το εκπεµπόµενο CO² από την καύση άνθρακα είναι της τάξης
των 15 δισ. τόνων ανά έτος, το αντίστοιχο του πετρελαίου 12
δισ. τόνοι και του φυσικού αερίου 7 δισ. Για να υλοποιηθεί το
σενάριο των Ηνωµένων Εθνών για αύξηση της θερµοκρασίας έ-
ως 1,5°C, η χρήση του άνθρακα πρέπει να µειωθεί κατά 80%,
του πετρελαίου 50% και του φυσικού αερίου 25%-30% µέσα
στην επόµενη δεκαετία (2030). Μοιάζει ανέφικτο αλλά έχει αξία
να υπάρχει ως στόχος.

Έµφαση στην τεχνολογία
Θεωρώ ότι ήρθε η στιγµή να στραφούµε στην τεχνολογία, που
σε µεγάλο βαθµό µπορεί να µας οδηγήσει σε ένα “καθαρό ισο-
ζύγιο µηδενικών εκποµπών”, που επιτυγχάνεται όταν η ποσότη-
τα αερίων του θερµοκηπίου που απελευθερώνεται στην ατµό-
σφαιρα απορροφάται από τους ωκεανούς και τα δάση.

Τον ∆εκέµβριο 2019 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την
Ευρωπαϊκή Πράσινη Συµφωνία, ως στρατηγική µέσω της οποί-
ας θα επιτευχθεί η κλιµατική ουδετερότητα της ΕΕ ώς το 2050.
Στόχος είναι η ΕΕ, ενώ αντιµετωπίζει την υπαρξιακή απειλή της
κλιµατικής αλλαγής, να επιδιώξει την οικονοµική ανάπτυξη µε
τρόπους που δηµιουργούν καλύτερες θέσεις εργασίας και βελ-
τιώνουν την ευηµερία των ανθρώπων.

Η Πράσινη Συµφωνία περιλαµβάνει µέτρα όπως:
• επένδυση σε φιλικές προς το περιβάλλον τεχνολογίες
• υποστήριξη της καινοτοµίας
• ανάπτυξη καθαρότερων µορφών µεταφοράς
• διασφάλιση της ενεργειακής απόδοσης κτιρίων
• απαλλαγή του ενεργειακού τοµέα από εκποµπές άνθρακα

Το πραγµατικά νέο στην Πράσινη Συµφωνία είναι ότι απαιτεί
δράση από όλους τους τοµείς της οικονοµίας και της πολιτικής
της ΕΕ. Αυτό είναι γνωστό ως κλιµατική ενσωµάτωση. Η παρα-
γωγή και η χρήση ενέργειας επί του παρόντος ευθύνονται για
το 75% των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου στην ΕΕ. Είναι
µέρος κάθε πτυχής της ζωής µας, από τους τοίχους και τα πα-
ράθυρα των σπιτιών µας µέχρι τις µεθόδους παραγωγής.

Η ΕΕ έχει περισσότερους από 450 εκατοµµύρια κατοίκους,
αλλά η κλιµατική αλλαγή επηρεάζει καθέναν από τα 7,5 δισεκα-
τοµµύρια ανθρώπους που ζουν στον πλανήτη και δεν γνωρίζει
σύνορα. Αυτός είναι ο λόγος που η Ευρώπη φιλοδοξεί να ηγη-
θεί µιας παγκόσµιας δράσης για το κλίµα. Με το να γίνει κλιµα-
τικά ουδέτερη, θα είναι η πρώτη ήπειρος που θα φτάσει σε ι-
σοζύγιο καθαρών µηδενικών εκποµπών και θα αποτελέσει πρό-
τυπο για όλους τους άλλους.

Είµαστε η γενιά που βιώνει τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλ-
λαγής και θα ζήσει τις συνέπειες, κυρίως οικονοµικές, αυτής
της µεταστροφής.
Όµως η κατάσταση όπως έχει διαµορφωθεί, δεν αφήνει περι-
θώρια επιλογών, πρέπει όλοι µε τον τρόπο µας να συνεισφέ-
ρουµε, γιατί είµαστε οι τελευταίοι που µπορούµε να κάνουµε
κάτι.
O χρόνος µετράει αντίστροφα, αλλά είµαι αισιόδοξος ότι θα πε-
τύχουµε.

Πηγές: Καθηµερινή, Bloomberg, Μπάρµπα-Google

Την 1η και 2α Νοεµβρίου, 120 παγκόσµιοι ηγέτες συγκεντρώθη-
καν στη Γλασκώβη για να σηµατοδοτήσουν την έναρξη µιας 10ε-
τίας επιταχυνόµενης δράσης για το κλίµα.
Εκτός των 120 ηγετών, ήταν παρόντες η κοινωνία των πολιτών,
διεθνείς οργανισµοί, επιχειρήσεις και νεολαίες που κάθε ηµέρα,
µέχρι τις 12 Νοεµβρίου, εστίαζαν σε διαφορετική θεµατική για
τις συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής.
Oι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων, µε δηλώσεις και µια σειρά
συναντήσεων και εκδηλώσεων υψηλού επιπέδου, εµφανίστηκαν
ξεκάθαροι στην αποφασιστικότητά τους να αναλάβουν φιλόδο-
ξη δράση για την αξιοποίηση των ευκαιριών µιας καθαρής και
ανθεκτικής µετάβασης και επιβεβαίωσαν ότι η Συµφωνία του Πα-
ρισιού λειτουργεί και σηµειώνει πρόοδο σε βασικούς τοµείς.

µηχανικά επίπεδα.
Αυτό µπορεί να φαίνεται σαν µια µικρή διαφορά, αλλά κάθε
κλάσµα ενός βαθµού έχει πολύ σηµαντικές επιπτώσεις. Για
παράδειγµα, στον 1,5°C θα βλέπαµε τον θάνατο του 70-90%
των  κοραλλιογενών  υφάλων  της γης... µε αύξηση 2°C το
ποσοστό αυτό ανεβαίνει στο 99%-100%.

                   ιθανότατα θα έχετε διαβάσει ή ακούσει για την
COP26, την ετήσια  Σύνοδο
Κορυφής των Ηνωµένων Εθνών για την κλιµατική αλλαγή που έγινε
στη Γλασκώβη, από 31 Oκτωβρίου έως 12 Νοεµβρίου.
COP σηµαίνει «∆ιάσκεψη των Μερών»  (Conference of the Parties)
και είναι η ετήσια διάσκεψη του OΗΕ  για την κλιµατική αλλαγή,
όπουοι κυβερνήσεις συγκεντρώνονται για να συµφωνήσουν πώς να
επισπεύσουν την παγκόσµια δράση ώστε να βρεθεί λύση στην
κλιµατική κρίση.
Η πρώτη πραγµατοποιήθηκε το 1995, όπου τα Ηνωµένα Έθνη
κάλεσαν τις χώρες να υπογράψουν µια σύµβαση για το κλίµα που
θα δεσµεύει κάθε χώρα για τη µείωση των εκποµπών αερίων του
θερµοκηπίου. Έκτοτε, οι χώρες που έχουνυπογράψει τη σύµβαση
συνεδριάζουν ετησίως για να συζητήσουν την πρόοδο και τις
προκλή- σεις (λόγω της πανδηµίας COVID-19, δεν
πραγµατοποιήθηκε σύνοδος το 2020).
Είχε προηγηθεί, στα τέλη Μαΐου 1988 στο Τορόντο του Καναδά,
υπό την αιγίδα της καναδικής κυβέρνησης, µια διεθνής διάσκεψη
σχετικά µε τη «Μεταβαλλόµενη Ατµόσφαιρα», στην οποία έλαβαν  
µέρος  επιστήµονες  και  πολιτικοί  από  48  χώρες, αντιπρόσωποι
15 διεθνών υπηρεσιών και  47 µη κυβερνητικώνοργανισµών.
Η εικόνα  που  παρουσιάστηκε  ήταν  η  εξής:  Τα επόµενα  40  
χρόνια η µέση θερµοκρασία της  γης θα αυξηθεί κατά 4 βαθµούς
Κελσίου, ενώ η στάθµη της θάλασσας θα ανέβει λόγω της τήξης
των πολικών πάγων κατά 140 εκατοστά περίπου, βάζοντας σε
άµεσο  κίνδυνο  παράκτιες  πυκνοκατοικηµένες περιοχές του
πλανήτη.  Επίσης, η εφιαλτική πρόβλεψη ήταν ότι η παγκόσµια
υπερθέρµανση  θα  εξελιχθεί  ανοµοιόµορφα  και  τα µεγάλα
γεωγραφικά πλάτη -πιο κοντά στους πόλους- θα
θερµανθούν γρηγορότερα από τις περιοχές του Ισηµερινού.
Πράγµατι, ο Καναδάς είναι αυτή τη στιγµή η πιο θερµαινόµενη
περιοχή του πλανήτη!

Μία ακόµη σύγκριση προξενεί εντύπωση: Καναδάς και Ιαπωνία
εκπέµπουν παρόµοια ποσότητα ρύπων (65 και 68 εκατ. τόνους
αντίστοιχα), µόνο που η Ιαπωνία έχει 3πλάσιο αριθµό κατοίκων !

Αντιλαµβάνεται κανείς ότι υπάρχει τεράστιο χάσµα και είναι εύ-
λογο πολλές χώρες να καθυστερούν τη λήψη αποφάσεων ή να
αντιδρούν στις αποφάσεις που λαµβάνονται. Θεωρούν, και δι-
καίως, ότι εκείνοι που είναι λιγότερο υπεύθυνοι για την κλιµατι-
κή αλλαγή, δεν µπορούν να υποστούν τις χειρότερες επιπτώ-
σεις. Oι φτωχές χώρες δεν έχουν τα µέσα να στραφούν σε ε-
ναλλακτικές πηγές ενέργειας, αλλά ούτε και ευθύνονται όσο οι
χώρες του G20. Oι ανεπτυγµένες οικονοµίες, που είναι οι µεγα-
λύτεροι ρυπαντές, οφείλουν να δείξουν έµπρακτα την αλληλεγ-
γύη τους στους φτωχότερους του κόσµου. Ζητούµενο είναι το

Περιέγραψαν τους εθνικούς τους στόχους για τη µείωση των
εκποµπών και 151 µέρη έχουν πλέον υποβάλει
επικαιροποιηµένες  εθνικά καθορισµένες συνεισφορές, ενώ
άλλα 8 µέρη ανακοίνωσαν την πρόθεσή τους να το πράξουν.
Σχεδόν το 90% των παγκόσµιων εκποµπών και πάνω από το
90% του παγκόσµιου ΑΕΠ  καλύπτεται πλέον από δεσµεύσεις
για καθαρό µηδενισµό ή ουδετερότητα άνθρακα στα µέσα
του αιώνα.
Ένας σηµαντικός αριθµός ηγετών µίλησε για τον τερµατισµό
της ηλεκτροπαραγωγής από άνθρακα, 42 χώρες έχουν ορίσει η-
µεροµηνίες σταδιακής κατάργησης του άνθρακα, ενώ η διεθνής
δηµόσια χρηµατοδότηση του άνθρακα φτάνει στο τέλος της.


